

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Περίηγηση στα Ανατολικά Τείχη της πόλης της Θεσσαλονίκης

Στο πλαίσιο του μαθήματος της ιστορίας του Μεσαιωνικού και Νεότερου Κόσμου, της Β' τάξης του Λυκείου, θα περιηγηθούμε πεζή την ανατολική πτέρυγα των βυζαντινών τειχών της πόλης, εστιάζοντας την προσοχή μας ιδιαίτερα στα παρακείμενα ιστορικά μνημεία. Παράλληλα θα μας δοθεί η ευκαιρία να ιστορήσουμε, άλλοτε αφηγούμενοι κι άλλοτε άδοντες, το πολύπλευρο πρόσωπο της πόλης της Θεσσαλονίκης, στο διάβα των 2.330 περίπου χρόνων της! Έτσι θα ενσωματώσουμε στην ιστορική μας γνώση και άλλες πολλαπλές πηγές πληροφόρησης και βιωματικής εκπαίδευσης εκτός των φυσικών συνόρων του σχολείου.

Στις 9:00 π.μ. θα ξεκινήσουμε από το **Θριαμβικό τόξο του Γαλερίου (Καμάρα, 3^{ος}-4^{ος} αι.μ.Χ)** και διά μέσου της **πομπικής οδού** θα κατευθυνθούμε στη **Ροτόντα (3^{ος}-4^{ος} αι. μ.Χ)**, το χαρακτηριστικότερο διαθρησκευτικό μνημείο της πόλης. Στη συνέχεια διά μέσου της οδού αποστόλου Παύλου θα περάσουμε πλάι από το τουρκικό προξενείο (οικία Κεμάλ Ατατούρκ) και ανηφορίζοντας θα εισέλθουμε στον **Άγ. Νικόλαο τον Ορφανό (14^{ος} αι.μ.Χ)** με τις μοναδικές τοιχογραφίες (fresco), Παλαιολόγιας τεχνοτροπίας. Από το στενό δρομάκι της οδού Αχιλλέως θα βγούμε στα ανατολικά τείχη, στον **πύργο του Ορμίσδα**, όπου θα διαβάσουμε και την επιγραφή της οικοδόμησης των τειχών (4^{ος} αι.μ.Χ). Λίγο πιο κάτω θα ξεναγηθούμε στο πρόσφατα αποκαταστημένο κτηριακό συγκρότημα Σχολής Τεχνών και Επαγγελματιών «**Χαμιδιέ**» (1903). Θα περπατήσουμε παράπλευρα των ανατολικών τειχών και διασχίζοντας τα σοκάκια της άνω πόλης θα καταλήξουμε στη **μονή των Βλατάδων (14^{ος} αι. μ.Χ)** πρώτη πανοραμική άποψη της πόλης. Έπειτα προχωρώντας παράλληλα των **νοτίων τειχών της Ακρόπολης**, παρατηρώντας τις μεγάλες πορτάρες εξόδου και εισόδου στο χώρο της Ακρόπολης, θα φθάσουμε στον **πύργο του Τριγωνίου (15^{ος} αι.μ.Χ)**. Εδώ θα εποπτεύσουμε πανοραμικά το σύνολο των ανατολικών τειχών, αλλά και της ίδιας της πόλης και κατόπιν, διά μέσου της παρακείμενης **πύλης της Άννας της Παλαιολογίνας (14^{ος} αι.μ.Χ)**, θα εισέλθουμε στον καθαυτό **χώρο της Ακρόπολης**. Ανηφορίζοντας μια σχετικά μικρή απόσταση, θα επισκεφτούμε το **μνημειακό συγκρότημα του Επταπυργίου (14^{ος} αι.μ.Χ)**, με το οποίο επιστέφεται η Ακρόπολη. Θα περιηγηθούμε μέσα στο μνημείο των φυλακών του «**Γιεντί Κουλέ**». Ο τόπος αυτός ενσωματώνει πολλές ιστορικές μνήμες, του απώτερου αλλά και πρόσφατου παρελθόντος, αφού μέχρι το 1989 στέγαζε τις δικαστικές φυλακές της πόλης, όπου εκτός από τους ποινικούς κατάδικους φυλακίστηκαν και πολλοί πολιτικοί κρατούμενοι στη διάρκεια του Εμφυλίου και της χούντας.

Ο υπεύθυνος της διδακτικής επίσκεψης

Αντώνης Βλέτσης